

Открит е обновеният
граничен пункт „Калотина“

стр. 4

ПОМОЩНИК-МИНИСТЪРЪТ ЗА ГРИЖИ
ЗА СЕМЕЙСТВОТО И ДЕМОГРАФИЯТА
БИЛЯНА РАКИЧ ПОСЕТИ ЦАРИБРОД

стр. 4

Промоция на книгата
„Утре след
детството“

стр. 8

немоња
рота

ДН
етинство

ВЕСТНИК НА БЪЛГАРИТЕ В СЪРБИЯ

НОВО Братство

ISSN 2466-4707



novo.bratstvo.rs

ГОДИНА IX • БРОЙ 178 • 11 октомври 2024 година • Безплатен екземпляр • Основател: НАЦИОНАЛЕН СЪВЕТ НА БЪЛГАРИТЕ В СЪРБИЯ



В Босилеград се проведе I Международен фестивал на ракията „ДЖАНКА - ДА БЛИЕ“

Започна ваксинацията срещу сезонен грип

стр. 5

Портал
FAFAR
МУЛТИМЕДИАЛНИ ИНТЕРНЕТ ПОРТАЛ
НА ВУГАРСКОМ И СРПСКОМ ЈЕЗИКУ

ФАФАР
МУЛТИМЕДИАЛНИ ИНТЕРНЕТ ПОРТАЛ
НА БЪЛГАРСКИ И СРПСКИ ЕЗИК

ИНТЕГРИРА МУЛТИКУЛТУРАЛНОТО РАЗВИТИЕ МЕЖДУ СЪРБИЯ И БЪЛГАРИЯ



130-та годишнина от раждането на цар Борис III

В Националния исторически музей в столицата на България – София, на 3 октомври беше открита изложба, която да доближи на посетителите сложната и многостранната личност на цар Борис III. Сред изложените предмети бяха часовници, ювелирно изработени златни брошки, игли и медальони с вензелите на цар Борис III и царица Йоанна. Акцентът на изложбата е „Цар Борис III. Личност и държавник“. Откриването на изложбата се състоя в присъствието на Неговото Величество Цар Симеон Втори и Неговото Царско Височество Княз Борис Търновски, министъра на културата на Р България, секретаря по култура и духовенство на Президента, министъра на туризма, директора на Централния държавен архив, директора на Националния политехнически музей.

По този начин Националният исторически музей отбеляза 130-ата годишнина от рождението на цар Борис III.

„Националният исторически музей, Централният държавен архив и Националният политехнически музей отварят

своите фондове, за да представят изключително редки и атрактивни документи и предмети, свързани с живота и дейността на цар Борис. Голяма част от документите се показват за пръв път“, отбелязват от екипа.

Те разказват още, че централно място във временната експозиция заемат документи от първостепенно национално значение, като Манифеста на цар Борис към българския народ за встъпването му на престола на 3 октомври 1918 г. и Крайовския договор, подписан между България и Румъния на 7 септември 1940 г., с който Южна Добруджа се връща в пределите на България.

Интригуващи експонати в изложбата са сребърната чаша с форма на череп, подарена на княз Борис Търновски по случай пълнолетието му през 1912 г., и моделът на локомотив, изработен в Софийската железопътна работилница през 1930 г. по повод женитбата на цар Борис и царица Йоанна“, казват от екипа на НИМ.

С.Дж.

Публичното комунално предприятие „Чистота“ Босилеград

Нови контейнери и кошове за разделно събиране на отпадъци

Публичното комунално предприятие „Чистота“ на повечето места в града сложи нови цветни контейнери за разделно събиране на отпадъци, за да могат те да бъдат използвани за рециклиране. Планирано е на територията на общината да бъдат поставени петнадесет комплекта цветни пластмасови контейнери с обем 1,1 м³ и дванадесет комплекта кошове от по 120 л.

Йелена Миятович, изпълняващ длъжността директор на „Чистота“, съобщи, че големите контейнери ще бъдат разположени на ключови места (в центъра на града, при Здравния дом, при училищата и пред други институции), докато кошчетата са предназначени предимно за кафенетата и ресторантите. Жълтите контейнери са предназначени за изхвърляне на метални отпадъци, червените за стъклени, а сините за отпадъци от картон и хартия.

Миятович посочи, че в горната част

на контейнерите и кошчетата съществува надпис за какви отпадъци се използват и призова гражданите да се грижат за опазването на околната среда и да поставят отпадъците в точно определените контейнери, за да могат същите по-лесно да бъдат рециклирани.

Тя изтъкна, че екипите на предприятието слагат под преса събраните отпадъци, след което те се предоставят на компанията за рециклиране „Екостар пак“ в Белград, която е и доставчик на контейнерите и кошчетата и която активно подкрепя единиците на местното самоуправление в отговорното управление на отпадъците.

Миятович изказа благодарност към общината и Публичното предприятие за строителни площи и пътища, които имат оказват съдействие за реализацията на тези дейности.

П.Л.Р.



1010 години от смъртта на Цар Самуил

На 6 октомври се навършиха 1010 г. от смъртта на българския владетел, чиято историческа личност се свързва с героичната епопея на Първата българска държава в края на X и началото на XI век. Самуил е управлявал България от 997 г. до 6 октомври 1014 г.

Тази година на 5 октомври България отбеляза 1010-годишнината от смъртта на българския цар Самуил с тържествени събития, които се състояха на „Самуиловата крепост“ край Петрич.

1010 години България има и ще има памет за Самуил, той не е забравен, а неговата българска идентичност е неоспорима. С литературно-музикален спектакъл бяха представени събития от 17-годишното царуване на Самуил.

В памет на събитията от 1014 г. заупокойна молитва отслужи Негово Светейшество българският патриарх Даниил заедно със струмишкия митрополит Наум и неврокопския митрополит Серафим.

Патриарх Даниил посочи в словото си, че Самуил във времена на изпитания е полагал необходимата грижа за българската църква.

„Силата, уважаеми сънародници, на един народ се състои не само в неговите победи на бойното поле и славата на неговото оръжие, но и в саможертвата и себеприцанието пред лицето на неизбежната участ, които дори в поражението засяват нови семена на бъдещото величие. Затова и заветите на цар Самуил ще продължат да събират българите отблизо и далеч пред този каменен щит на Самуилова България. За да ни напомнят, че ние сме длъжни да пазим и спомена, и завета на нашите предци, за да просъществува България. Поклон пред подвига на цар Самуил и неговите храбри войни. Да живее България!“, заяви българският президент Румен Радев.

С.Дж.

2024-та година най-добрата за българския туризъм

Министърът на туризма на Р България Евтим Милошев заяви, че 2024-та година е най-добрата, откакто има статистика. Сравнявани са приходи от туризма, туристически настанявания, брой туристи и туристически регистрации, брой хора, преминали през гранично контролно-пропускателните пунктове.

Той поясни, че се е променил профилът на туриста поради усложнената международна обстановка - няма вече руски и украински туристи и в голяма степен израелски. Инфлационният процес върви и цените са променени, но туристическата стратегия е заради климатическите промени и есента да бъде атрактивното време за почивка на морето. Българският

туризъм има голям потенциал за целогодишен активен сезон, заради културно-историческото наследство и СПА и уелнес центровете. Той подчертава, че за устойчив туризъм, не е достатъчен един успешен сезон.

По отношение на липсата на кадри в туризма той посочи, че сезонните работници са функция на това, че има криза на пазара на труда и няма работници, които да работят.

Милошев добави, че България има наследство от традиции в развитието на туризма и разполага с над 160 средни училища, които са в посока туризъм или имат паралелки, които се занимават с туризъм.

С.Дж.

КИЦ „Босилеград“ отбеляза 26-годишнината си

На 4 октомври Културно-информационният център „Босилеград“ отбеляза 26 години от създаването си. На тържеството в салона на КИЦ присъстваха посланикът на Р България в Сърбия Петков Дойков, представители на посолството от Белград и на Генералното консулство в Ниш, гости от България и местни жители.

В поздравителната си реч председателят на КИЦ „Босилеград“ Иван Николов между другото посочи: „Създадохме КИЦ-а в страшните условия на гражданска война, с благородните цели да възстановяваме и развиваме българската култура и писменост сред българите в Западните покрайнини, да опазваме българското самосъзнание, да създаваме и утвърждаваме демокрацията, да изразяваме историческите стремежи на българите за свобода и принадлежност към българската култура, както и да създаваме нови българо-сръбски отношения в полза на всестранното развитие на малцинството“.

Николов подчерта, че „с подкрепата на българските държавни институции КИЦ е дал шанс на стотици младежи да завършат образованието си в българските универси-

тети, над 1 000 деца са почивали на българското Черноморие, над 3 000 души са получили българско гражданство, а на много хора е оказана хуманитарна помощ, както и ценна медицинска, дори животоспасяваща помощ“. Той изтъкна още, че заедно със Столична община са отбелязали най-значителните дати и юбилеи от българската история и култура.

Посланикът на Р България в Белград Петко Дойков поздрави екипа на КИЦ и им пожела да продължат да работят за запазването на българския дух и култура в Босилеград. Той посочи, че КИЦ се е утвърдил като институция, която работи усилено за поддържане на връзките между България и българите в Сърбия.

В рамките на културната програма Столична община София организира музикално-поетична вечер под наслов „С България в сърцето“ с участие на поетесите Светлана Йонкова и Петя Йотова. Пред публиката се представиха и деца от музикалната школа на КИЦ с изпълнения на пиано.

П.Л.Р.



В Босилеград се проведе I Международен фестивал на ракията „ДЖАНКА - ДА БЛИЕ“



Туристическата организация на Босилеград под патронаж на общината организира Първи международен фестивал на ракията „ДЖАНКА - ДА БЛИЕ“ - Босилеград 2024.

Стоян Тасич, 79-годишен частен предприемач от Аранджеловац, е абсолютният победител във фестивала. 12 поредни години той е шампион на Сърбия в производството на най-добра сливова ракия. Тасич триумфира в три категории - за най-добра сливова, дюлева и плодова ракия, а сливовата му бе провъзгласена за най-добра на фестивала и получи приза „акула“.

Предраг Павлович от Владичин хан завоюва победи в две категории - ликьор и билкова ракия. Първото място за най-добра ябълкова ракия спечели кметът Владимир Захариев, победител в категорията „крушова ракия“ бе Миле Радойич от Сурдулица, шампион в категорията „лозова ракия“ стана Борче Цветанов от Щип (Северна Македония), а първо място за „специални ракии“ спечели Тоше Александров от Босилеград.

За оценяване на качеството на ракиите организаторите ангажираха проф. д-р Нинослав Никичевич от Белград, пенсиониран професор във Факултета по земеделие в Белградския университет, доайен на сръбската ракиена сцена и председател на журита за оценяване на ракии на най-престижни фестивали в страната и чужбина. В продължение на два дни професорът оценяваше качеството на пристигналите проби, като на пет ракии присъди голям златен медал, 28 получиха златен, 42 голям сребърен, 51 сребърен, а 4 ракии бяха наградени с бронзови медали.

На церемонията, която се състоя в Тържествената зала на Дома на културата, кметът Владимир Захариев заедно с директора на Туристическата организация Владан Николов връчи на победителите във всички категории купи, благодарствени грамоти и предметни награди, а на всички участници бяха присъдени съответни сертификати за качество на ракиите им - бронзов, сребърен, голям сребърен, златен и голям златен медал.

Поздравявайки присъстващите, кметът Владимир Захариев изтъкна, че Международният фестивал на ракията в Босилеград е единственият от този вид в южната част

на Сърбия. „Идеята за организирането на фестивала ни хрумна след участието на някои наши съграждани в подобни състезания в други градове в Сърбия, сред които бе и зам.-кметът и председател на Националния съвет Стефан Стойков, който е печелил високи отличия“, каза кметът.

„Участието в нашия фестивал беше безплатно и това е единственото състезание за ракия в Сърбия без котизация за участие. Спонсори бяха фирмата „Металац компани“ от Куршумлия, която финансира ангажирането на проф. д-р Нинослав Никичевич, и Милан Мицов, собственик на популярното босилеградско кафе „Лав“, който осигури стъклени балони за ракия за победителите във всички категории. Благодаря на всички участници, като особено се радвам, че голяма част от тях са извън Босилеград“, посочи Захариев и подчерта, че общината и Туристическата организация ще се ангажират фестивалът да стане традиционен.

Преди официалната част по награждането проф. Никичевич изнесе лекция на тема „Производство на висококачествени плодови ракии“.

За състезанието бяха предоставени 130 проби ракия, половината от които бяха на производители от нашата община. Останалите участници бяха от вътрешността на Сърбия, България, Северна Македония и Босна и Херцеговина.

Във фестивала можаха да участват всички производители и дестилерии, които са донесли или изпратили мостри за оценка на качеството, т.е. по една стъклена бутилка от минимум 700 мл ракия. На бутилките трябваше да бъде написано от кой вид е ракията, процентното съдържание на алкохола, годината на производство, както и данни за участника: име и фамилия, град, улица, номер, имейл.

Състезателите участваха със следните видове ракии: сливова, лозова, кайсиева, дюлева, ябълкова, вилямова, линцура, други ракии - всички видове плодови ракии и специални ракии: комова, вишнова, черешова, тамяника, мастика и др.

П.Л.Р.





ПОМОЩНИК-МИНИСТЪРЪТ ЗА ГРИЖИ ЗА СЕМЕЙСТВОТО И ДЕМОГРАФИЯТА БИЛЯНА РАКИЧ ПОСЕТИ ЦАРИБРОД

Помощник-министърът за грижи за семейството и демографията Биляна Ракич на 3 октомври бе на работно посещение в Цариброд. Тя се среща със заместник-кмета на общината Деян Милев и Тамара Милошев, член на Общинския изпълнителен съвет по социална политика. Като конструктивна бе оценена дискусиата за републиканските и общински мерки за подкрепа на семействата и родителството, за предложените промени в общинските мерки с цел подобряване на тяхната ефективност, както и за реализирането на съвместни проекти. Ракич посочи, че ключовата промяна в Закона за финансово подпомагане на семействата с деца е значителното увеличение на родителските надбавки: „За първо дете са определени средства в размер на 500 000 динара, за второ дете 600 000 динара на 24 равни

месечни вноски плюс 135 000 динара еднократна финансова подкрепа, за трето дете 2 280 000 динара на 120 равни месечни вноски плюс 135 000 динара еднократна помощ и за четвърто дете 3 180 000 динара на 120 вноски. Тези мерки се прилагат за всички деца, родени след 1 януари 2024 г.“ Милев посочи, че подкрепата от министерството, за която общината е кандидатствала тази година, възлиза към един милион динара и се отнася до няколко мерки, сред които като най-значима отбеляза подкрепата за семейства за ин витро процедура. От Министерството са получени 780 000 динара за съфинансиране на мерките на демографската политика, които освен подпомагането на млади семейни двойки да получат потомство (ин витро оплождане), включват и мярката - Подпомагане на младите родители за

отглеждане на потомството, в рамките на която бяха закупени два електровелосипеда за нуждите на Патронажната служба на Здравния дом, както и мярката за „Развитие на чувството за съпричастност и солидарност у децата“, в рамките на която са предвидени две събития, по време на които децата от основното училище общуват с възрастни хора в Дома за стари хора. За общин-

ските мерки за подкрепа на семействата и родителството от бюджета на общината са заделени общо около 18 милиона динара.

Придružена от своите домакини, помощник-министър Биляна Ракич посети Дома за стари хора и Детската градина.

Андрияна Ташков Александров



Открит е обновеният граничен пункт „Калотина“

На официална церемония на 1 октомври беше открит обновеният ГКПП „Калотина“. Събитието премина в присъствието на редица високопоставени лица, сред които служебният премиер на Р България Димитър Главчев, министърът на вътрешните работи Атанас Илков, вицепремиерът и министър на финансите Людмила Петкова, директорът на ГД „Гранична полиция“ Антон Златанов и директорът на Агенция „Митници“ Георги Димов.

Реконструкцията на ГКПП „Калотина“ на стойност 63,8 млн. лв. е извършена на два етапа в периода 2018 - 2024 г. При изпълнението са обновени и увеличени трасетата за товарни и леки автомобили, както и цялостната подземна и наземна инфраструктура на пункта. Това е първата толкова мащабна реконструкция на пункта за последните 30 години.

Дейностите стартират през 2018 г. с подписване на договор като в две фази поетапно се реконструират трасетата за товарни автомобили и за леки автомобили.

В периода 2018 - 2021 г. е извършена оптимизация и подобряване организацията на съществуващите ленти за товарен трафик на „вход“ на „изход“ с увеличаване броя им от 2 на 3 чрез изграждане на по три напълно нови ленти с везни за проверка на товарни автомобили и навеси за физически и документален контрол.

През 2020 г. е възложен Етап 2 от реконструкцията, като строителните работи са започнали през 2021 г. и са приключили през лятото на 2024 г. За изпълненото строителство в края на септември 2024 г. е издадено разрешение за ползване от Дирекция „Национален строителен контрол“.

Реконструкция на ГКПП „Калотина“ - Етап 2 (2021 - юни 2024 г.) е фокусирана върху подобряване организацията на съществуващите ленти за проверка на леки автомобили от 8 на 12 на „вход“ и от 6 на 11 на „изход“ с възможност за увеличаване броя им до 15 в посока чрез използване на част от изградените

трасета за реверсивни, както и по една лента на „вход“ и на „изход“ с терминали за проверка на пътници от автобуси, изграждане навес над всички ленти за проверка, както и зали за проверка на багаж и халета за проверка на леки автомобили.

Съоръжението вече е подготвено за въвеждането на новата система на ЕС за влизане/излизане, като в кабинетите за гранични проверки ще се събира биометрична информация. Започва и инсталирането на необходимата техника, включваща камери и скенери за пръстови отпечатъци.

Географското положение на България е ключово за товарните потоци между Азия и Европа. През страната преминават пет важни трансевропейски коридора, които я превръщат в основен път за товарния трафик, като ГКПП „Калотина“ е на коридор №10. ГКПП „Калотина“ отчита значителен ръст за миналата година, като през него са преми-

нали 106 393 товарни автомобили повече в сравнение с 2019 г. – увеличение от 27,3%.

Работата по проекта включва цялостна подмяна на подземната и надземната инфраструктура, напълно нова настилка, премахване на редица сгради с отпаднала необходимост, построяване на нови сгради за нуждите на ГД „Гранична полиция“ и изграждане на връзка с магистрала „Европа“.

Очаква се модернизираният граничен пункт да допринесе за по-бързото и ефективно преминаване на пътници и стоки, като същевременно гарантира високо ниво на сигурност и контрол. Дано новите условия за преминаване на границата през пункта „Калотина“ облекчат положението и на бройните царибродчани, които ежедневно пътуват в България на работа, и им спестят чаканията по опашки.

Подготви Д. Христова





СТИМУЛИ ЗА СЕЛСКОСТОПАНСКИТЕ ПРОИЗВОДИТЕЛИ ОТ БЮДЖЕТА НА ОБЩИНА ЦАРИБРОД

Към средата на септември бяха подписани договори с 29 селскостопански производители от община Цариброд, осъществили правото на финан-

Цариброд

НОВАТА УЧЕБНА ГОДИНА В ОСНОВНОТО УЧИЛИЩЕ ЗАПОЧНА ТЪРЖЕСТВЕНО



С традиционната програма за „Добре дошли“ на първолаците започна първият учебен ден за 46 ученици в първи клас в царибродското основно училище „Христо Ботев“. Първолачетата бяха тържествено посрещнати с прекрасна програма, която подготвиха учениците от четвърти клас заедно с учителките си. Към присъстващите - деца, родители, учители и гости в салона на Културния център, с приветствено слово се обърна Милена Ставров, директор на училището, и отправи следното послание към учениците: „Приятелството е това, което трябва да насърчавате и то няма край. Надявам се този

ден да остане хубав спомен за всички вас. Пожелавам ви безгрижна година, изпълнена със здраве, щастие, радост, дружаване и придобиване на нови знания. Сред вас да има много състезатели, но преди всичко най-добри приятели. Искам да пожелая на всички вас много успехи и на добър час!“

Директорът изтъкна, че учениците имат възможност да учат и български език, което представлява истинско богатство за всички нас, като добави и това, че с красивите носии, училището се е сдобило благодарение на дългогодишното участие в програмата „Роден език и култура зад граница“. Програмата за

сови стимули по общинския конкурс за отпускане на стимули за изпълнение на мярка 101, отнасяща се до инвестиции в имуществото на агростопанствата. Кандидатите са заинтересовани предимно за механизация, закупуване на прикачни машини, ремаркета, закупуване на нови пчелни семейства, оранжерии.

За тази цел в тазгодишния общински бюджет са определени 3,5 млн. динара. Според Драган Манчев, член на Общинския изпълнителен съвет, имало е още заинтересовани, но средствата са ограничени и конкурсът продължава до тяхното изчерпване. Манчев сподели, че интересът е голям и за останалите мерки по Програмата за подкрепа на селското стопанство, каквито са изкуствено осеменяване на селскостопански животни, изграждане на обекти за животновъдство и санитарни помещения за преработка на мед, има интерес и за органично производство и изкупуване на автохтонни породи животни.

Един месец по-рано бяха подписани договори с десет земеделски стопанства от територията на община Цариброд, участвали в конкурса за стимули за развитие на селското стопанство в общината през 2024 година, за който общите налични средства са 2 800 000 динара. Става дума за субсидиран безлихвен

кредит за подкрепа на селскостопанските производители от Фонда за развитие на селското стопанство. Този revolving фонд бе създаден през 2022 г. съвместно от Община Цариброд, Фондацията „Ана и Владе Дивац“ и Агенцията за регионално развитие Юг. 30 на сто от получените средства са безвъзмездни, докато останалите 70 на сто селскостопанските производители ще връщат без лихва на Фонда до края на 2026 г. и то 10 % най-късно до 1 декември тази и по 30% до 1 декември 2025 и 2026 година.

„За реализиране на Програмата за подкрепа на селското стопанство през тази година в общинския бюджет са заделени общо 6 млн. и половина динара. Включително 500 хиляди динара са определени за помощ на пчеларите за закупуване на захар за подхранване на пчелите, 2 милиона динара за предоставяне на оранжерии въз основа подписания тази година договор с Фондацията „Ана и Владе Дивац“, 2 милиона динара за Фонда за развитие на селското стопанство и един милион динара, които селскостопаните са върнали на Фонда от предишния заем, общия размер на бюджета на общината за 2024 година, що се касае до отрасъла на селското стопанство, възлиза на 12 милиона динара“, каза Манчев.

Андрияна Ташков Александров

първокласниците имаха възможност да проследят и учениците от втори до четвърти клас.

В първия учебен ден в училището бяха проведени родителски срещи за всичките класове. „Бяха реализирани всички необходими подготовки, за да можем да започнем учебната година. Както и миналата година, продължаваме сътрудничеството с Министерството на вътрешните работи, за да се осигури безопасност на учениците и на възрастните“, сподели Ставрова.

Тази година в основното училище има общо 395 ученици разпределени в 25 паралелки, 10 от които са двуезични, в 14 паралелки обучението е на сръбски език и в една паралелка от шести клас петима ученици се обучават изцяло на български език. В първи клас са две паралелки с обучение на сръбски език и една двуезична паралелка. В състава на

ОУ „Христо Ботев“ освен централното училище в града са и две подведомствени училища.

„След реконструкцията на училищната сграда в село Желюша, ученици от смесената паралелка (трети и четвърти клас) с учителката им Даниела Виденов започнаха да учат в по-добри условия отколкото преди няколко години. Надявам се в бъдеще училището в Желюша да има повече ученици. Засега са 8. В паралелката в село Трънски Одоровци има двама ученици (втори и четвърти клас), а тяхна учителка е Анка Леков“, каза Ставрова и добави: „В началото на новата учебна година желая много здраве, успех и щастие на всички ученици, на семействата им, на колегите и сътрудниците на училището ни.“

Честита нова учебна година!

Андрияна Ташков Александров

В босилеградския Здравен дом

Започна ваксинацията срещу сезонен грип

В Здравния дом в Босилеград на 7 октомври започна ваксинацията срещу сезонен грип. От Министерството на здравеопазването на Р Сърбия са осигурени 380 безплатни дози ваксини, които са четири-валентни и могат да се поставят на всички възрастови категории от населението.

„Препоръчваме да се ваксинират всички, които имат особена нужда от превантивна защита срещу сезонен грип, като хронично болни, пациенти с метаболитни и злокачествени заболявания, болни от инсулт, диабетици, лица на над 65-годишна възраст, бременни жени и здравни работници“, каза д-р Драгана Димитров, специалист по обща медицина в тукашния Здравен дом. Тя допълни, че всеки, който желае, може да се ваксинира и по този начин да прояви отговорност, както към себе си, така и към близките си.

Сезонът за противогрипното ваксиниране продължава от октомври до 31 март. Лекарите призовават гражданите да се ваксинират възможно най-скоро, защото периода на имунизацията настъпва две до три седмици след поставянето на ваксината и продължава през следващите шест до дванадесет месеца. При имунизацията пациентите задължително трябва да бъдат здрави, т.е. да нямат възпаление на гърлото, хрема и подобни инфекции.

От здравното ведомство апелират към гражданите да се ваксинират, понеже имунизацията е защита, както на индивидуалното, така и на колективното здраве. Също така в случай на заболяване при ваксинираните се развива по-лека клинична картина, а предотвратяват се и по-сериозни усложнения.

П.Л.Р.



Втора кръводарителска акция в памет на учителя Милан Миланов

За втора поредна година Основното училище „Георги Димитров“ и Община Босилеград, в сътрудничество с Босилеградския червен кръст и Института за кръвопреливане от Ниш, организираха кръводарителска акция в памет на рано починалия учител Милан Миланов.

В акцията, която се проведе във физкултурната зала на училището, се отзоваха 48 души, а 46 от тях дриха ценната течност. От Червения кръст съобщиха, че сред доброволните кръводарители са били 3 дами, а двама души са подали ръката си за първи път.

Освен колеги на Миланов, учители от ОУ, сред доброволните кръводарители бяха и ученици и учители от гимназията, представители на общинското ръководство и граждани.

Организаторите споделиха, че целта на хуманитарната инициатива е да се съхрани споменът за учителя Милан Миланов, който беше редовен участник в доброволчески кръводарителски инициативи, велик човек, просветен деец, хуманист и сътрудник на Червения кръст.

П.Л.Р.

Босилеград

Стартира ловният сезон

На 6 октомври в Босилеградска община започна груповия лов на диви свине, вълци, шакали и лисици, който ще продължи до 31 януари 2025 година.

От местното ловно дружество „Сокол“ съобщават, че старта е бил успешен и в първия ден е отстрелян един глиган.

По повод откриването на новия ловен сезон миналата седмица бяха проведени редовни заседания на Общото събрание и на Управителния съвет на дружеството, на които бе посочен ловния календар за новия сезон, като за ловни са определени неделните дни и дните на държавните празници.

Славко Григоров, председател на босилеградското ловно дружество „Сокол“, заяви, че в момента в дружеството членуват над 400 ловци, малко повече в сравнение с миналия сезон. Сред тях са и пет жени.

От името на дружеството Григоров пожела успешен ловен сезон на всички членове и апелира към тях да спазват законопредписанията и правилата за ловуване и да обърнат специално

внимание на личната си безопасност и безопасността на другите ловци. Той акцентира и върху важността на правилното боравене с ловното оръжие, както и за носенето на сигнални жилетки за по-лесно разпознаване и предотвратяване на инциденти.

Председателят на дружеството подчерта, че и през настоящия ловен сезон ловците ще имат възможност за безплатен анализ на месото от отстреляните диви прасета във Ветеринарната амбулатория в Босилеград и Ветеринарния институт в Ниш.

Абонамента за ловуване за новия ловен сезон възлиза на 13 хиляди динара, за пенсионерите той струва 9 хиляди динара, за жени - 3 хиляди динара, докато сезонния абонамент за млади - начинаещи ловци е хиляда динара.

В дружеството изтъкват, че и през този сезон ще продължат да спазват предвидените мерки и да вършат контрол за предотвратяване на разпространението на африканска чума.

П.Л.Р.

53-МА ДУШИ ДАРИХА КРЪВ В ЧЕТВЪРТАТА ТАЗГОДИШНА КРЪВОДАРИТЕЛНА КАМПАНИЯ В ЦАРИБРОД

В четвъртата за тази година кампания по кръводаряване, организирана от Червения кръст Цариброд и Института за трансфузия от Ниш, се отзоваха 53-има царибродчани. Акцията се състоя в предпоследния ден на месец август във фойето на Културния център. Организаторите бяха изключително доволни и изказаха благодарност към кръводарителите. Весна Тодоров, секретар на

Червения кръст Цариброд, с особено удоволствие изтъкна, че двама от участниците в кампанията са дарили кръв за първи път. Тя добави, че от началото на годината в акциите по доброволно кръводаряване са събрани 209 единици кръв и призова хората да се включат в следващата кампания в края на октомври.

Андрияна Ташков Александров



Есента в Цариброд преминава под знака на благотворителността

ХУМАНИТАРНИ АКЦИИ ЗА НАБИРАНЕ НА СРЕДСТВА ЗА ЛЕЧЕНИЕТО НА НИКОЛА ВАЦЕВ ОТ ЦАРИБРОД

През изминалите дни в Цариброд бяха организирани редица хуманитарни акции за набиране на средства за подпомагане лечението на младия ни съгражданин Никола Вацев.

На 1 октомври на стадиона в Спортен комплекс „Парк“ футболите на царибродските клубове „Желюша“ и „Балкански“ изиграха хуманитарен футболен мач, по време на който бяха събрани общо 99 320 динара. Хуманитарната среща бе организирана от ФК „Желюша“ със съдействието на Фондацията „Представи си живота“. По инициатива на Баскетболен клуб „Димитровград“ в благотворителната кампания се включиха и юношеските отбори на БК „Димитровград“ и БК „Пирот“, които на 4 октомври изиграха хуманитарен мач в залата на Спортен комплекс „Парк“. Сумата, която бе събрана в тази спортна проява, е 39 760 динара.

Дни преди това на следобедно хуманитарно парти в кафето „Freedom“ бяха събрани 77 170 динара, които също са внесени по сметката на Фондацията „Представи си живота“ за подпомагане на лечението на Никола Вацев. Кутии за доброволни дарения са поставени в обменното бюро „Балкан трейд“ и в кафе „Азуро“.

Хуманитарна акция за събиране на средства за лечението на своя бивш ученик Никола Вацев на 4 октомври организира и гимназията. Както посочиха, това е продължение на акцията, която училището проведе миналата година. В благотворителната проява под название „И аз съм Никола“, по инициа-

тива на Ученическия парламент, се включиха всички ученици и целият колектив на училището, показвайки непрекъсната ангажираност в хуманитарни дейности. В пазарния ден кутии за дарения бяха поставени на няколко места по главната улица и на градския пазар, за да могат колкото се може повече хора да подкрепят инициативата и да дадат своя доброволен принос, като учениците постоянно призоваваха гражданите да покажат своята хуманност. Много хора с добра воля откликнаха на апела за помощ и подкрепиха поредната акция. Водени от желанието да помогнат на хората в нужда и да им покажат, че те не са сами в трудния момент, царибродчани още веднъж се присъединиха към каузата на хуманността, потвърждавайки, че солидарността и добротата нямат граници. Събраните пари бяха връчени на Никола Вацев от директора на гимназията Братислав Стаменов.

Благотворителната кампания продължава. До 1 декември ще могат да се пускат пари в кутиите за дарения в Цариброд, до когато хората с добро сърце ще имат възможност и сами да внесат пари по сметката на Фондацията „Представи си живота“ (105-2261860-84), като в полето основание за плащане се изписва „За Никола Вацев“. Парични средства за Никола Вацев желаещите могат да даряват и чрез фондацията „Бъди хуманен“ (на сръбски „Vudi human“) с изпращане на SMS или с внос на пари.

Нека бъдем хуманни!

Андрияна Ташков Александров



КНИГТА „МОЙИНЦИ“ НА АВТОРА ЦВЕТКО ИВАНОВ БЕ ПРЕДСТАВЕНА В ЦАРИБРОД

Най-новата книга „Мойинци“ на краеведа Цветко Иванов, за която вече писахме, бе представена на 21 август във фоайето на Народната библиотека „Детко Петров“ в Цариброд. Монографията е отпечатана в началото на февруари тази година в издание на библиотеката, като подготовката и печатането бяха финансово подкрепени от Министерството на културата и информиранието на Република Сърбия, Националният съвет на българското национално малцинство в Сърбия и спонсори, хора по потекло от с. Мойинци. В поредицата от 21 книги за селищата в Царибродско, това е първата за някое от района на Забърдието. „Както почти всички мои монографии, и тази е работена по напътствията на Сръбската и Българската академии на науките. Понеже бях болен, за подготовката на книгата съм особено

благодарен на Саша Костов, Албена Милев и Ивана Тасков, които ми помогнаха в работата по книгата“, сподели авторът.

Присъстващите мойинчани и други заинтересовани хора на промоцията имаха възможност да чуят любопитни факти за селото и неговите жители от възникването му до днес, а също така можаха да видят и интересни снимки от миналото. „Привлекателен е фактът, че от с. Мойинци е Васа М. Моински, който е бил депутат в Обикновеното народно събрание и по чие предложение е гласуван закон с „член единствен: Царибродската околия се отцепва от Трънския окръг и присъединява към Софийския“. В книгата е поместена и генеалогията на 4 семейства от с. Мойинци, които след 1879 година се заселили в с. Крупец край Пирот, а които знаят от къде са, напи-

сана от Тугомир Кръстич. В с. Крупец им викат мойинчане. Мойинци е малко, но сплотено село, хората са си построили нова черква, възобновили селската чешма, работят върху цялостно възстановяване на културния дом в селото“, каза Иванов.

На литературната вечер освен автора за книгата говориха и и.д. директор на библиотеката Ивана Тасков и дългогодишният му сътрудник, историкът Ненад Стефанов, според който Иванов се усъвършенства все повече, като в

книгите му архивните данни са все по-обширни. Той изтъкна, че изследователската дейност на царибродския краевед е голяма ценност за в бъдеще.

В момента Иванов работи върху монографиите за селата Мазгош и Вълковия. Той оповести, че книгата за Мазгош би трябвало да бъде готова до края на тази, а за Вълковия – следващата година.

Андрияна Ташков Александров





Отбелязване на „Детската седмица“ в Босилеград

Най-мощната детска проява „Детската седмица“, чиято цел е защита и утвърждаване правата на децата, и тази година в Босилеград се отбелязва с редица дейности на ОУ „Георги Димитров“ и Детската градина „Детска радост“.

Под мотото „Аз съм дете, имам план: Толерантност и любов за всеки ден“, за ученици от началните класове в основното училище бе представена презентация за правата на детето, която подготвиха членовете на Ученическия парламент. Конвенцията за правата на детето е първият международен документ за защита и насърчаване на детското развитие, който конкретно и изчерпателно разглежда правата на детето и има задължителен характер. Тя е създадена от необходимостта да бъдат защитени всички деца на планетата и да им се осигури хубаво и безгрижно детство.

В отбелязването на „Детската седмица“ активно се включи и Народната библиотека „Христо Ботев“, която отвори вратите си за всичките малчугани и за посещаващите предучилищния курс в Детската градина „Детска радост“, както и за първокласниците от ОУ. Придружени от възпитателките и учителите си, дечицата имаха възможност да се запознаят с книжките, предназначени за тяхната възраст, важноста на книгите, както и с начина на работа на библиотеката.

Народната библиотека със съдействието на ОУ организира и литературна среща на учениците с детския поет

Власта Н. Ценич в училищния стол.

Като част от културно-художествената програма, членовете на драматичната секция към основното училище изпълниха детската пиеса „Къщичката на таралежа“.

И тази година по време на Седмичата на детето бяха организирани редица забавления, като рисуване върху асфалта, кароке парти, спортни състезания - игри без граници, арт игри и др.

Отбелязването на „Детската седмица“ по традиция ще приключи днес с маскарад по централните улици в Босилеград.

П.Л.Р.

Босилеград

Промоция на книгата „Утре след детството“

Народната библиотека „Христо Ботев“ съвместно с Центъра за култура „Босилеград“ и под патронаж на Община Босилеград организира промоция на книгата на Неманя Ротар „Утре след детството“. Става дума за романизирана биография на един от най-известните балкански поети Мирослав Мика Антич, чийто баща Ненко Антонов е по потекло от Босилеград - махала Добри дол, а авторът на книгата е племенник на известния поет.

Литературната вечер, която се проведе в тържествената зала на Дома на културата, бе открита със стихове на Мирослав Антич, които рецитираха ученички от босилеградската гимназия под музикален съпровод на Петър Николич, ръководител на музикалната секция към Центъра за култура. Учениците запознаха присъстващите и с биографичните данни за поета.

Литературната вечер официално откри Горан Миланов, директор на Народна библиотека „Христо Ботев“, който приветства присъстващите и представи писателя Неманя Ротар.

Нескривайки емоциите си, Ротар изтъкна, че изпитва голямо удоволствие и радост, че е в родния град на своя дядо Ненко Антонов, бащата на Мика Антич, и благодари за поканата на нашата библиотека. Той разказа за българския произход на дядо си Ненко Антонов, който

е по потекло от босилеградската махала Добри дол, за детството му и учителстването му във Войводина. Говори и за баба си Мелания, съпругата на Ненко и майката на Мика Антич, както и за отношенията му с вуйчото Мирослав Антич и семейството му. Сподели, че живее и работи в Панчево и че съпругата му е по потекло от Божица.

Разказвайки за живота и делото на Мика Антич, Неманя Ротар запозна присъстващите с поезията му, както и с творчеството му в областта на режисурата, журналистиката, писането на радио драми, живописа..., в които също е оставил дълбока следа.

Писателят говори и за единственото посещение на Мика Антич в Босилеград през далечната 1964 г. и разказа редица анекдоти от личния живот на поета. Той посочи, че „Антич е писал на прост, лесен за разбиране, език. Бунтовнически и бохемски, той изгражда визия за света извън литературните норми на времето, опоетизира ежедневните теми и създава вечното и метафизичното с метафори. Мика е сред най-цитираните поети в социалните мрежи, а „Плави чуперак“ е стихосбирката, която се смята за най-известното му произведение“, изтъкна Ротар.

За своето дело „Денят след детството“ авторът каза, че „това е роман за един поет, за неговите животни и творчески

приключения, за времето, когато поетите са били известни, а поезията им е била част от ежедневието. Това е вълнуващ роман за поета и бохема Мирослав Антич, белязал един период през седемдесетте и осемдесетте години на миналия век, но присъства и във времето, в което живеят читателите му днес“, каза Ротар.

На мероприятиято присъстваха голям

брой учители и ученици от основното училище и гимназията, културни дейци и граждани. Сред присъстващите бяха и кметът Владимир Захариев и председателят на Националния съвет на българското национално малцинство в Сърбия Стефан Стойков.

П.Л.Р.





ПАРИЧНА ПОМОЩ ОТ ОБЩИНАТА ЗА КУПУВАНЕ НА УЧЕБНИЦИ НА ДЕЦАТА ОТ ЦАРИБРОДСКОТО ОУ

Част от разходите за закупуване на учебници на родителите на децата от Царибродското ОУ ще бъдат покрити от общинския бюджет

Общинският изпълнителен съвет на Община Цариброд обяви публична покана за осъществяване правото на помощ за закупуване на учебници за учениците от ОУ „Христо Ботев“. От този вид помощ ще могат да се възползват родителите на учениците от първи до осми клас, които не са упражнили правото на безплатни учебници на друго основание. Исканията заедно с необходимата документация се подават в Службите за закрила на детето към Общинската администрация, а срокът започна на 30 септември и ще продължи до 18 октомври.

С решение на общинския съвет от 21 юни тази година е установено, че размерът на финансовата помощ

за закупуване на учебници е до 50 на сто от общата цена на комплект учебници и максимално не повече от 3 милиона динара, за всички ученици от ОУ „Христо Ботев“. В съответствие с това решение размерът на финансовата помощ варира от 5 хиляди и 800 динара за родителите на второкласниците до 13 хиляди и 400 динара за родителите на седмокласниците (родителите на учениците в I клас ще получат по 6 500 динара, на тези в III – 6 хиляди, IV – 8 500, V – 11 500, VI – 11 400 и VIII – 13 100 динара. Условието и начинът за осъществяване на това право се определят с правилника на Общинския съвет. Изплащането на парите ще се извършва по разплащателната сметка на подателя на заявката, в срок до 15 дни от датата на връчване на решението за осъществяване правото на финансова помощ и парични плащания.

Андрияна Ташков Александров

В ЦАРИБРОДСКАТА ГИМНАЗИЯ ТРАДИЦИОННО БЕ ОТБЕЛЯЗАН ЕВРОПЕЙСКИЯТ ДЕН НА ЕЗИЦИТЕ

Отбелязването на Европейския ден на езиците – 26 септември, в Гимназията „Св. Св. Кирил и Методий“ в Цариброд е традиция от много години. Всички преподаватели по езици в училището и ученици отново се събраха, за да отпразнуват значението на езиците и културното многообразие. Целта на изучаването на даден език е не само учениците да усвоят лексика, произношение, разговор и граматика, но и да се запознаят с културата и цивилизацията на съответния народ. Във фоайето на гимназията беше подредена изложба на пана с текстове на различни езици, докато на импровизирани щандове бе представена част от културата и традициите на страните, чиито езици се изучават в гимназията. В допълнение към паната с поезия, проза, езикови поговорки, думи и правила за писане, създадени от учениците по зададена тема от преподавателите или по техни идеи, бяха представени и книги, народни носии и традиционни ястия.

Бяха представени всичките седем езика, които се изучават в Царибродската гимназия. „Освен български, който е език на националното малцинство и който изучават всички ученици, без разлика дали са от малцинството или не, и сръбски, като задължителен език на държавата, в която живеем, в гимназията се изучават още пет чужди езика – английски като пръв чужд език, който е задължителен за всички, втори чужд език – избираем френски или руски, латински в гимназиалните паралелки и немски в профила туристически техник“, изтъкна директорът на училището Братислав Стаменов.

На представянето на българския език прозвучаха стихове и традиционни народни песни и музика. „Един

от учениците произнесе стихотворението „Български език“ на Иван Вазов, едно момиче се представи с българска народна песен, а друго изпълни българско хоро на акордеон.

От традиционните ястия между другото имаше шопска салата, тиквеник, баница, баница с ябълки, шкембе чорба, картофи със сирене. Публиката беше доволна, а събитието бе и възможност учениците да се запознаят с езиците и културата на различни народи. Аз като кандидат-пенсонер за последен път участвам и исках да взема дейно участие в това мероприятие“, сподели Милисав Николов, дългогодишен преподавател по български език.

В Европа се говорят над 200 езика. Европейският ден на езиците се отбелязва на 26 септември ежегодно от 2001 г. насам по инициатива на Съвета на Европа, за да напомня на хората важността на езиците в обществото и да ги насърчава да изучават чужди езици. Целта на инициативата е подчертаване на ролята на езика за опазване на културната идентичност и насърчаване на езиковото многообразие, като средство за постигане на по-добро межкултурно разбирателство и ключов елемент от богатото културно наследство на Европа. Специален акцент се поставя върху опазването на родния език, но и върху важността на запознаването с други култури чрез изучаването на чужди езици.

От колко голямо значение е изучаването на езиците най-добре потвърждават твърденията, че колкото повече езици знаем, толкова по-богати сме, както и колкото повече езици знаем, толкова по-добре ще разбираме света и той нас.

Андрияна Ташков Александров



Отбелязване на годишнината от рождението на Любен Каравелов в Нови Сад

На 3 октомври в актовата зала на Гимназията „Лаза Костич“ в гр. Нови Сад бе отбелязана 190-ата годишнина от рождението на великия български революционер, писател, поет и журналист Любен Каравелов. Тържественото честване бе организирано от Дружеството за български език, литература и култура в гр. Нови Сад под ръководството на председателя г-н Жарко Евтомов.

На тържеството в залата присъстваха ученици от няколко гимназиални класове, техните преподаватели, директорката на гимназията, чиято моминска фамилия е Бугарски, председателката на Дружество за български език, литература и култура „Георги Сава Раковски“ г-жа Мария Димитрич, председателят на Дружеството на банатските българи „Иваново-Банат“ и председателят на Дружеството за сръбско-българско приятелство г-н Зоран Баич и др.

Лекции във връзка с живота, дейността и творчеството на великия български революционер изнесоха г-н Огнян Цветков, учител по български език, г-жа Мария Димитрич и председателят на дружеството от Нови Сад г-н Жарко Евтомов. Бяха представени творческият път на Любен Каравелов, неговото израстване като поет и револю-

ционер, също така и живота му в Цариград, обучението му в Одеса, в Москва, след това творческия му път в Белград, Нови Сад и Букурещ до избирането му за председател на Българския революционен централен комитет.

Присъстващите бяха запознати и с неговото творчество като поет, писател, журналист и с неговите повести, с които поставя основите на българския критически реализъм. Голямото предимство на тази историческа енциклопедична личност е владенето на турски, руски и на сръбски език, на които публикува своите творби.

Тържественото отбелязване на кръглата годишнина от рождението на тази енциклопедична личност приключи с прочит на негови стихотворения, които се считат за класически произведения в българската литература, като „Хубава си, моя горо!“ Прелестната копривщенска подбалканска природа е била действена през целия съзнателен живот на поета и оставя своя отпечатък върху неговата лирика. А копривщенския колорит и природа често се срещат и в пейзажните лирически отклонения в повестите му.

Накрая лекторите бяха горещо аплодирани от присъстващите.

Огнян Цветков



Предстои ни парзникът Покров на Пресвета Богородица

В понеделник отбелязваме големия християнски празник Покров на Пресвета Богородица. Празникът е установен след едно видение на свети Андрей Юродиви в Богородичната църква във Влахерна, Цариград, през X век.

Свети Андрей Юродиви с ученика си Епифаний се намирал по това време на всеобщо бдение в цариградската църква, където се пазела като скъпоценна реликва една от одеждите на света Богородица. Било събота срещу неделя. Църквата била пълна с народ, които се молели за закрила от сарацинското нашествие. В 10 часа през нощта св. Андрей насочил погледа си нагоре и видял св. Богородица във въздуха. Тя била обкръжена от пророци, апостоли и ангели. Със своя омофор покривала богомолния народ и се молела за него на своя божествен Син. Развълнуван от глед-

ката, св. Андрей запитал тихо ученика си: „Виждаш ли, брате, как света Богородица се моли?“

Епифаний отговорил: „Виждам, отче свети, и се ужасявам!“

Това видение на двамата подвижници станало известно на богомолците в храма, а след това и на целия град. По молитвите и покровителството на света Богородица арабите били прогонени от страната. А Църквата учредила празника Покров Богородичен, на който вярващите изказвали своята признателност за безкрайната милост и закрила на Пресвета Богородица. Покров идва от покривало - наметалото, с което Дева Мария покрила хората в храма и ги спасила.

Подготви Д. Христова

Босилеград

Младият ловец Небойша Велинов отстреля вълк

27-годишният ловец Небойша Велинов от с. Райчиловци, на откриването на тазгодишния ловен сезон (на 6 октомври), отстреля вълчица с тегло около 45 килограма в подножието на връх Църноок, наблизо до паметника на Кинстан и някогашните ферми на обществено предприятие „Напредък“.

Небойша е ловец от 2016 година, а това е първият му отстрелян вълк. Той е член на ловната дружинка „Траг“ и Ловното дружество „Сокол“ от Босилеград.

Ловецът сподели, че на откриването на ловния сезон е отишъл с колегите си

от дружинката на групов лов на диви свине в района на планина Църноок. „Такава случка е много рядка и нетипична. След като дочух кучешкия лай, в един момент от папрата се промоли голямата вълчица и не ми оставаше нищо друго освен да стрелям! Улучих я с първия куршум, но трябваше да стрелям още два пъти, за да я убия“, разказва Небойша и изтъква, че се гордее с трофея си, понеже, както посочи, вълкът е изключително интелигентно животно и е трудно да бъде отстрелян.

П.Л.Р.



„Покров Богородичен“ в Джунис

В Сърбия, недалеч от град Крушевац, в село Джунис се намира манастир наречен „Покров Богородичен“. Храмът е построен на мястото, където през 1898 г. се явила Пресвета Богородица. Преданието разказва, че едно момиче на име Милойка било на 13 години и работело на нивата със сестрите си. Понеже им свършила водата за пиене, то взело стомната и тръгнало към извора за вода. Когато пристигнала до извора, видяла Пречистата Богомайка, която ѝ казала да построи църква до извора, защото много болни ще оздравеят. Мълвата за това събитие бързо се разнесла и много болни започнали да идват на това място и да се изцеляват.

През 1934 г. с благословията на светия владика Николай Велимирович е построен храм, посветен на Покрова на Пресвета Богородица. През 1964 г. с решение на Светия архиерейски синод светилището получило статут на манастир, като метох на манастира „Св.

Роман“ в Джунис.

През 1977 г. започнал строежът на голям храм, но работите били прекъснати през 1985 г., поради забрана на тогавашните власти. Строежът продължава през 1993 г., а работите са напълно завършени през 2001 г. Сега храмът изглежда великолепно, а вътрешността му е изцяло изографисана.

В деня на Покрова на Пресвета Богородица в манастира се провежда голям събор, на който присъстват много хора от страната и чужбина. Богослуженията продължават през цялата нощ и приключват със Света Литургия на 14/1 октомври сутринта, по принцип една от литургиите е архиерейска. На аязмото се отслужва Акатист към Пресвета Богородица. Всеки ден в манастира се случват чудодейни изцеления на болни, а потокът от вярващи не спира.

Втора футболна лига за кадети - Юг

Младост-ННК заема 5-о място във временното класиране

След пет изиграни кръга в първенството на Втора футболна лига за кадети - Юг босилеградският отбор „Младост - Неки нови клинци“ заема пета позиция с 9 спечелени точки - 3 победи и две загуби. Със същия брой точки е и четвъртокласирания „Радник“ от Сурдулица, а начело в класацията са „Власина“ от Власоцине, „Морава“ от Владичин хан и „Престиж - Йоца Ристич“ от Враня.

В последните два кръга момчетата на Саша Василков постигнаха убедителна победа от 5:0 на своя стадион в Босилеград срещу „Алуминиум“ от Ниш и

отстъпиха с 0:2 на гостуването си на ОФК „Синджелич“ в Ниш.

Три попадения за нашия отбор в победата срещу „Алуминиум“ вкара Матия Василков, който през миналия сезон бе най-резултатен голмайстор в лигата, а по един път се разписаха Деян Христов и Борислав Григоров.

В следващия кръг „Младост - ННК“ посреща в дербито „Престиж-Йоца Ристич“. Мачът ще се изиграе на 12 октомври (събота) на стадиона Пескара в Босилеград.

П.Л.Р.

Пчинска окръжна футболна лига



Младост спечели без борба срещу Торпедо

В седмия кръг от първенството в Пчинска окръжна футболна лига босилеградска „Младост“ спечели със служебен резултат - 3:0 срещу „Торпедо“ от Враня, тъй като гостите не дойдоха на мача в Босилеград.

От началото на първенството „зелените“ записаха 5 победи и допуснаха само една загуба, а в предишния кръг бяха свободни. В момента босилеградчани заемат 3-то място в класацията с 15 точки. Начело в подреждането са „Небесни ангели“ и „Търновоц“ с по 18 точки.

В следващия кръг (неделя, 13 октомври) „Младост“ гостува на „Беса 2005“ в Буяновац.

П.Л.Р.



Пет медала за босилеградските лекоатлети ветерани на Балканското първенство в Бар

Босилеградските лекоатлети ветерани, членове на атлетическия клуб „Младост“, завоюваха 5 медала (един сребърен и четири бронзови) на 33-ото Балканско първенство по лека атлетика за ветерани в Бар, Черна гора. В състезание, което бе организирано от Федерацията по лека атлетика на Черна гора и Асоциацията на ветераните по лека атлетика на Черна гора, участваха около 1 000 състезатели от 24 балкански и други държави.

Стефан Радованов, 60-годишен пенсиониран полицаи, спечели сребърен медал в дисциплината 5 000 м спортно ходене и бронзов медал в надбягването на 3 000 м стипълчейз.

57-годишният пенсиониран полицаи Йордан Григоров се закичи с бронзово отличие в спортното ходене на 5 000 м.

Той зае и четвърто място в хвърлянето на копие и пето място в хвърлянето на диск.

Блажа Воинович, пенсиониран полицаи на 59-годишна възраст, завоюва бронзов медал в в тройния скок, докато в скока на височина за съжаление остана четвърти.

Мирослав Георгиев, 43-годишен треньор на волейболния отбор „Младост“ и все още активен футболист на босилеградска „Младост“, се завърна с бронзово отличие в дисциплината троен скок, докато в скока на дължина се нареди на четвърто място.

Горан Стойков, пенсиониран офицер на 56-годишна възраст, зае четвъртите места в надбягванията на 100 и 200 м, както и в дисциплината скок на дължина.

Босилеградчани участваха и в Балканската щафета, където завоюваха 4-то място в категорията 55+ (над 55-годишна възраст).

Община Босилеград и този път пое всички разходи по транспорта и престоя на спортистите.

Нашите лекоатлети ветерани редовно печелят медали и признания от престижни държавни и международни състезания. С личния си пример те

потвърждават, че годините не са пречка хората активно да се занимават със спорт и да постигат изключителни успехи. Техните постижения трябва да представляват стимул за младите поколения активно да упражняват лека атлетика и други спортове и да осъществяват резултати, с които ще се гордеят всички граждани на Босилеградска община.

П.Л.Р.



Регионална лига по тенис на маса - Ниш

Палилула - Младост 4:0

Босилеградският отбор по тенис на маса „Младост“ отстъпи с 0:4, като гост на „Палилула“ в Ниш, във втория кръг от тазгодишното състезание в Регионалната лига по тенис на маса - Ниш.

И в първия кръг възпитаниците на треньора Мирослав Захариев загубиха като домакини от друг нишки отбор „Нец“.

В състава на „Младост“ са младите състезатели, ученици в основното училище - Андрей Василев, Андрей Миланов, Никола Григоров, Стефан Андонов, за които това бяха първите им официални мачове в лигата. Заедно с тях в състава са и вече опитните Лука

Николов и Борислав Григоров.

„Надявам се в следващите мачове нашите млади състезатели да натрупат повече опит и да постигат по-добри резултати“, заяви треньорът на босилеградския отбор Мирослав Захариев, който за пореден път изказа благодарност към Община Босилеград, която изцяло финансира дейностите на клуба.

В следващия кръг нашите момчета домакинстват на още един нишки отбор „Раднички 2“. Срещата ще се играе на 12 октомври от 12 ч. в спортната зала на ОУ „Георги Димитров“ в Босилеград.

П.Л.Р.



БАСКЕТБОЛИСТИТЕ ЗА НИКОЛА ВАЦЕВ

Кадетските състави на баскетболните клубове от Цариброд и Пирот на 4 октомври в залата на Спортния Център „Парк“ изиграха хуманитарен мач с цел събиране на средства за лечението на

Никола Вацев. Мачът бе организиран от Баскетболния клуб „Димитровград“ и Фондацията „Представи си живота“.

А. М.



Възпоменание

На 6 октомври се навършиха 25 ГОДИНИ от смъртта на нашата мила майка и баба

ДУКА ТОДОРОВА
(1928- 1999)



На 31 октомври се навършват 38 ГОДИНИ от смъртта на нашия мил татко и дядо

МЛАДЕН ТОДОРОВ
(1927- 1986)



Нека всички, които ги познаваха и обичаха, си спомнят за тях!

Поклон пред светлата им памет!
Семейство ТОДОРОВИ



ДРУГАРЧЕНЦЕ 8

ЕСЕНТА ТАНЦУВА

Александър Дънков

ВИЖ ЗЛАТНАТА тиха есен,
гроздето узря,
и листата с цвят чудесен
никой не ги спря.

Жълтичките с песен падат,
не могат да спрат,
тъй сърдечно се разделят,
като че не мрат.

Клоните остават голи
с вятъра да другаруват,
а зимата да ги моли
с нея утре да танцуват.

Виж златната тиха есен
ниви оголели,
ниито птици, ниито песен –
гори потъмнели.

ПОЛЕТЪТ НА ДЯДО

Бранко Стеванович

Тази история се случва, когато бях малка и не само аз, но и сестра ми. Всъщност тогава тя беше по-малка, а аз бях

малко повече.

- Хе-хе-хе... - хили се редакторът. - За сестрата, хайде, ама за теб, хи-хи-хи... Виж се, висок охо-хо и тежък уху-ху, никой няма да ти повярва, ха-ха-ха, че си хи-хи-хи, бил малък...

Ще повярват, редакторе! (Моля те, кажи му и ти: „Аз ще повярвам, та на кого да повярвам, ако не на своя роден писател?!“)

Нали в началото всички бяхме малки: и ти, и аз, и всички писатели, и всички читатели, и нашите сестри, и братя, и цялото семейство. Дааа...

Но виждаш ли как се изправих срещу редактора само за час? В крайна сметка негово е да редактира, мое е да измислям, а твое е само да четеш и да бъдеш на моя страна.

Напомни ми, къде спрях? А-ха, когато бях малък. Много се зарадвах, когато видях, че Дядо може да лети.

- Дядо... да лети?! Говори, моля ти се, в свободното си време с психолог! – редакторът се пак набутва в разказа ми.

Истина е, лети, защо да не лети! Така: застава на вратата, приклеква, пляска и пръхти: прррррррр... Дядо лети.

„Дядо лети! Дядо лети!“ - точно това изкрещях, тичайки от хола към кухнята.

- Добре, нека лети, и трябва да лети,



защо крещиш! - каза сестра ми, любителка на поезията на Душко Радович.

- Ами, за първи път го виждам... Чудя се кога научи... - опитах се да оправдая насладата си.

- Хайде моля те! - продължи сестрата ми. - Ами той се е родил с това. Дори и да те чуе, ако запомни, с дни наред ще пронизва мозъците ни, повтаряйки: „Дядо лети! Дядо лети!“ Не знам кой е по-лош от вас двамата. И още нещо - от време на време би могъл да му почиштиш клетката.

стара, но млада мойта самодива с бистри зеници, с гласове птички, прекрасна, висока, горделива...

В нейната прегърдка щастие то е завещано, в гърдите ѝ бие златна камбана, тя обича безмерно и непрестанно, моята прекрасна Стара планина.

ЗА ВСИЧКИ

Христина Петрова

ЗЕЛЕНАТА САМОДИВА

Елизабета Георгиев

За Стара планина

Хващам вятъра и вярвам в синьо, очите ми хвърчат към небесната корона и щедро подава прозрачните си длани на боговете, на времето и на трона, зелен, царски, балкански.

Баирите си говорят с езика на звездите, ручейте къпят горещия камък, дърветата с листата отпускат юздите на райските аромати, на зеления пламък.

За красоти родена, с красота се кичи,

Вече бавно се смрачава, сън в очите натежава но, не искаш ти да спиш. Тайно планове кроиш да се правиш на заспала докато шейната бяла кацне леко до комина с госта, чакан от година. Знаем защо си още будна. Искаш в тази вечер чудна да измолиш ти за всички малко лоши и добрички здраве, щастие, късмет, мир и радости безчет. Ала, вече ти се спи ... Бял снежец вали, вали ... Вън небето просветлява, утро ново пак изгрява. Утро, по-добро за всички - малко лоши и добрички.

